Al presidente della Commissione Affari Costituzionali, sen. Enzo Bianco
 enzo.bianco@senato.it;bianco_v@posta.senato.it
Chiediamo che il testo base di riforma elettorale per la discussione in Commissione sia integrato fin da questa prima fase dei lavori con disposizioni attuative del  principio delle pari opportunità tra uomini e donne nell’accesso alle cariche elettive, come previsto dal nuovo articolo 51 della Costituzione e dall’art. 23 della Carta dei diritti fondamentali dell’Unione Europea, approvata a Nizza il 6 dicembre del 2000, che sancisce sia il principio di parità sia la legittimità delle misure che prevedano vantaggi specifici a favore del sesso sottorappresentato.

L'ipotesi di accantonare tali disposizioni e rinviarle  a "un supplemento di riflessione"disattenderebbe alcune delle proposte presentate in Senato, oltre che il principio costituzionale sancito dall'art. 51. 

 La presenza paritaria di uomini e donne per una nuova politica, come esposto anche nel documento del marzo scorso “Per una riforma elettorale paritaria e condivisa”, di Aspettare stanca e del Laboratorio 50&50, deve essere alla base di ogni ipotesi di riforma, anche per evitare che si riproducano le strategie conservatrici che hanno caratterizzato nella scorsa Legislatura l’iter parlamentare della legge che ora si intende riformare.
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