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CONFERENZA DELL’IIMS SULLA VIOLENZA CONTRO LE DONNE (2): GLI UOMINI SI MOBILITANO CONTRO LA VIOLENZA SULLE DONNE
Roma, 20 novembre 2007
 

Cresce in Italia l’impegno di uomini singoli, gruppi ed associazioni, contro la violenza sulle donne. È ciò che è emerso nel corso della conferenza organizzata oggi a Roma dall’Istituto Italiano di Medicina Sociale. 

“Una presa di coscienza maschile che però stenta a divenire visibile e a determinare scelte politiche e comportamenti coerenti” ha sottolineato Gianguido Palumbo, membro dell’associazione  MaschilePlurale. 

 

Dopo l’appello diramato lo scorso anno “Uomini contro la violenza”, un gruppo di associazioni maschili e di singoli firmatari ha predisposto un documento per contribuire alla discussione pubblica in vista della Giornata Internazionale contro la violenza sulle donne del 25 novembre prossimo. In esso si chiede agli uomini “di assumersi le responsabilità e l’impegno per un cambiamento che riguardi la vita quotidiana, le famiglie, gli ambienti di lavoro e di studio, per rompere con la cultura diffusa che produce le violenze”. 

“La violenza contro le donne - si afferma nel documento -  è trasversale alle culture e attraversa profondamente la nostra stessa società e gli spazi domestici e familiari”. Il documento inoltre denuncia l’uso strumentale di episodi di cronaca “per fomentare campagne medianiche e politiche a sfondo xenofobo, che sottraggono responsabilità ai maschi italiani e aggiungono violenza a violenza”.
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