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COMUNICATO STAMPA DEL 10  MARZO 2008

ELEZIONI POLITICHE 2008: ASPETTARE STANCA CHIEDE LA PUBBLICAZIONE SUL SITO DEL MINISTERO DELL’INTERNO DELLE LISTE E DEI PROGRAMMI. UN’INIZIATIVA A DIFESA DEL DIRITTO ALL’INFORMAZIONE, CONTRO PROMESSE PROPAGANDISTICHE E GESTI PLATEALI
Con una lettera aperta inviata al Ministro Amato, Aspettare stanca ha chiesto la pubblicazione delle liste per le prossime elezioni politiche anche mediante la messa in rete sul sito del Ministero dell'Interno, come già chiese ed ottenne per le elezioni politiche del 2006.

Aspettare stanca, che si batte per una maggiore presenza delle donne in politica, si adopererà anche in questa campagna elettorale per fornire in maniera obiettiva le informazioni utili per orientare le scelte delle elettrici e degli elettori anche sulla base del presumibile risultato di genere nelle “nomine” insite nelle liste elaborate.
“Questa volta insistiamo anche per ottenere la pubblicazione dei programmi, che l’altra volta, nonostante la nostra richiesta, non avvenne” ha precisato la presidente Rosanna Oliva, “Un’iniziativa a garanzia dell’elettorato, a difesa della nostra democrazia parlamentare e in base alla considerazione che i programmi, secondo le norme vigenti hanno una rilevanza pari a quella dei contrassegni, tanto è vero che il loro deposito deve avvenire contestualmente al deposito del contrassegno e i partiti o i gruppi politici organizzati tra loro collegati in coalizione che si candidano a governare depositano un unico programma elettorale nel quale dichiarano il nome e cognome della persona da loro indicata come unico capo della coalizione.” 
“Purtroppo ci recheremo alle urne a legge elettorale invariata- ha concluso Rosanna Oliva- e sussistono tutte le motivazioni che ispirarono la nostra iniziativa del 2006 per ottenere, attraverso la diramazione in rete sul sito istituzionale del Ministero dell’Interno, un’informazione tempestiva, completa e ufficiale, e, per quanto riguarda i programmi, non modificabile nel corso della campagna elettorale.”

Roma, 10  marzo 2008 
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