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Sono elencati anche parlamentari eletti a prescindere dai subentri, alcuni compaiono in più liste e corrige: Sandra Cioffi e non Ciuffi (Ulivo- Lombardia 3)

	Lista per lista i possibili papabili. I loro destini dipendono dalle scelte altrui 

Camera e Senato: l'esercito dei ripescabili 
Dal vicesindaco di Milano De Corato (An) a Nicola Tranfaglia, da Tabacci a Gaetano Pecorella, da Katia Bellillo e Margherita Hack, da Daniela Santanché a Luigi Manconi i possibili deputati 
	STRUMENTI

VERSIONE STAMPABILE
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I PIU' LETTI

INVIA QUESTO ARTICOLO


	Capilista (e non solo) presentati in più circoscrizioni rendono per ora impossibile stabilire tutti gli eletti alla Camera. Resta infatti da sapere per quale opterà chi è stato eletto in più circoscrizioni. La stessa cosa, ma con numeri minori ( minori ripetizioni) avviene per i collegi del Senato. Calcolando queste molteplici presenze ecco un elenco dei possibili papabili di ciascuna lista i cui destini dipendono dalle scelte altrui

CAMERA 

Forza Italia 
Piemonte 1: Napoli Osvaldo, Rosso Roberto. Piemonte 2: nessuno. Lombardia 1: Aprea Valentina, Pecorella Gaetano, Bocciardo Mariella. Lombardia 2: Ugge Paolo Mario, Testoni Pietro Paolo. Lombardia 3: Moroni Chiara, Verro Antonio. Liguria: Mondello Gabriella, Zanetta Valter. Veneto 1: Fini Giuseppe, Mistrello Destra Giustina. Veneto 2: Paniz Maurizio, Campa Cesare. Friuli: Lenna Vanni. Trentino: Lenna Vanni. Emilia Romagna: Pizzolante Sergio, Paoletti Tangheroni Patrizia. Toscana: Fabbri Luigi, Oliva Vincenzo. Marche: Baldelli Simone. Umbria: Rossi Luciano. Lazio 1: Giro Francesco Maria, Ceccacci Fiorella, Santori Angelo. Lazio 2: Jannarilli Antonello. Campania 1: Perrotta Aldo, Schiano Di Visconti Michele. Campania 2: Brusco Francesco, Barbieri Antonio. Basilicata: Ponzo Egidio Luigi. Calabria: Fedele Luigi, D’Ippolito Ida, Mangialavori Antonino. Sicilia 1: Mormino Antonino, Baiamonte Giacomo, Ventura Giacomo. Sicilia 2: Minardi Riccardo, Grimaldi Ugo. Sardegna: Marras Giovanni.

Alleanza Nazionale 
Piemonte1: Marras Giovanni. Piemonte 2: Mancuso Gianni. Lombardia 1: De Corato Riccardo, Armani Pietro, Gamba PierFrancesco. Lombardia 2: Armani Pietro, Arrighi Alberto, Gandolfi Mario Annibale. Lombardia 3: Santanchè Daniela. Trentino: Holzmann Giorgio. Veneto1: Conte Giorgio. Veneto 2: Giorgetti Alberto, Castro Maurizio. Friuli: Contento Manlio. Emilia Romagna: Biava Francesco, Petri Roberto. Toscana: Ulivi Roberto. Marche: Conti Giulio. Abruzzo: Castellani Carla. Umbria: Benedatti Valentini Domenico. Lazio1: Meloni Giorgia. Lazio 2: Rositani Guglielmo. Campania 1: Pezzella Antonio. Campania 2: Bocchino Italo. Puglia: Buonfiglio Antonio, Gallo Giuseppe. Basilicata: Lamorte Donato. Calabria: Napoli Angela, Buonfiglio Antonio. Sicilia 1: Scalia Giuseppe. Sicilia2: Bono Nicola. Sardegna: Murgia Bruno.

Udc 
Piemonte 1: Vietti Michele, Botta Franco Maria Piemonte 2: Delfino Teresio. Lombardia 1: Tabacci Bruno. Lombardia 2: Conti Riccardo, Massi Franco Lombardia 3: Vietti Michele, Marcazzan Pietro Veneto 1: D’Agrò Luigi, Paretti Ettore Veneto 2: Bergamo Ugo Friuli: Compagnon Angelo Emilia Romagna: Galletti Gianluca Toscana: Galletti Gianluca, Barbieri Emerenzio Marche: Capitanio Luisa, Forlani Alessandro Umbria : Capitanio Luisa, Ronconi Maurizio Lazio1: Ciocchetti Luciano, Capitanio Luisa, Dionisi Armando, Ricciotti Paolo Lazio2: Dionisi Armando Abruzzo: De Laurentiis Rodolfo Campania 1: Galati Giuseppe Campania 2: Zinzi Domenico, Della Pietra Stefano Puglie: Tucci Michele, Greco Salvatore, Mele Cosimo Sicilia 1: Lucchese Francesco, Ruvolo Giuseppe Sicilia 2: Drago Giuseppe, D’Alia Giampietro Sardegna: Oppi Giorgio, Mereu Antonio 

Lega Nord 
Piemonte1: Allasia Stefano. Piemonte 2: Cota Roberto. Lombardia1: Garavaglia Massimo. Lombardia 2: Bodega Lorenzo. Lombardia 3: Fava Giovanni. Trentino: Fugatti Maurizio. Veneto1: Filippi Alberto. Veneto 2: Dussin Guido. Friuli: Piotino Marco. Emilia Romagna: Pini Gianluca. 

Italia dei Valori 
Piemonte 2: Enrico Egidio Pedrini, Donata Inglese. Lombardia 1: Giorgio Calò. Lombardia 2: Luciano D'Ulizia. Lombardia 3: Marco Marsili. Veneto 1: Antonio Borghesi. Veneto 2: Eduardo Rina. Emilia Romagna: Giuseppe Astore. Liguria: Enrico Egidio Pedrini, Giovanni Battista Baglietto. Toscana: Fabio Evangelisti. Lazio 1: Federica Rossi in Gasparrini. Abruzzi: Carlo Costantini. Campania 1: Giuseppe Ossorio. Campania 2: Giuseppe Astore. Puglia: Giuseppe detto Pino Pisicchio. Calabria: Salvatore Aurelio Misiti. Sicilia 1: Salvatore Raiti, Salvatore Giacalone. Sicilia 2: Salvatore Raiti, Mario Bonomo. Sardegna: Federico Palomba 

L'Ulivo 
Piemonte 1: Calgaro Marco, Manconi Luigi. Piemonte 2: Barbi Mario, Giulietti Giuseppe. Lombardia 1: Zaccaria Roberto, Duilio Ercolino, Adamo Marilena. Lombardia 2: Pettinari Luciano, Codurelli Lucia. Lombardia 3: Ciuffi Sandra. Trentino Alto Adige: De Torre Maria Letizia. Veneto 1: Testa Federico, Barbatella Fabio. Veneto 2: Viola Rodolfo, Bettiol Claudia. Friuli V.G.: Strizzalo Ivano. Liguria: Longhi Aleandro. Emilia Romagna: Grandi Alfiero, Anteli Flavio, Calciati Giovanna, Tedeschi Massimo. Toscana: Fanfani Giuseppe, Ceraioli Cristiano. Marche: Galeazzi Renato. Umbria: Stramaccioni Alberto. Lazio 1: Stramaccioni Alberto. Lazio 2: Amici Maria Teresa. Abruzzo: Verini Antonio, Cialente Massimo. Molise: Ruta Roberto. Puglia: Servodio Giuseppina, Vita Vincenzo Maria. Campania 1: Scotto Arturo, Cesario Bruno. Campania 2: Aurisicchio Raffaele. Basilicata: Carta Giorgio. Calabria: Adamo Nicola. Sicilia 1: Piro Francesco. Sicilia 2: Dato Cinzia, Saperi Maria, Rinaldi Francesco. 

Rifondazione Comunista: 
Piemonte 1: Favaro Giovanni. Piemonte 2: Ferrero Paolo. Lombardia 1: Farina Daniele. Lombardia 2: Zipponi Maurizio. Lombardia 3: Bugio Alberto. Veneto 1: Sentinelli Patrizia. Veneto 2: Cacciari Paolo. Friuli VG: Siniscalchi Sabina. Liguria: Olivieri Sergio. Emilia Romagna: Mungo Donatella. Toscana: Ricci Mario. Marche: Ricci Andrea. Umbria: Khalil Alì. Lazio 1: Sentinelli Patrizia. Lazio 2: Deiana Elettra. Abruzzo: Acerbo Maurizio. Puglia: Duranti Donatella. Campania 1: Iacomino Salvatore. Campania 2: Migliore Gennaro. Basilicata: Lombardi Angela. Calabria: Falomi Antonio. Sicilia 1: Dioguardi Daniela. Sicilia 2: Forgione Francesco. Sardegna: Cogodi Luigi.

Comunisti italiani 
Piemonte 1: Nicola Tranfaglia. Piemonte 2: Cosimo Giuseppe detto Pino Sgobio. Liguria: Katia Bellillo. Lombardia 1: Cosimo Giuseppe detto Pino Sgobio, Giovanni detto Gianni Paglierini, Margherita Hack. Lombardia 2: Giovanni detto Gianni Paglierini, Monica Perugini Emilia: Roberto Soffriti. Toscana: Mario Ricci. Marche: Rosalba Cesini. Campania 2: Giacomo De Angelis. Calabria: Katia Bellillo, Ferdinando Benito Pignataro. Sicilia 1: Salvatore Morinello. Sardegna: Elia Vacca.

La Rosa nel Pugno 
Piemonte 1: Villetti Roberto, Cappato Marco, Buemi Enrico, Viale Silvio. Piemonte 2: Cappato Marco, Villetti Roberto, Beltrandi Marco, Buglio Salvatore. Lombardia 1: Villetti Roberto, Cappato Marco, Turco Maurizio, Fumagalli Sergio. Lombardia 2: Villetti Roberto, Cappato Marco, D’Elia Sergio, Turci Lanfranco. Lombardia 3: Cappato Marco, Villetti Roberto, Ravelli Sergio, Gianolio Paolo. Veneto 1: Cappato Marco, Villetti Roberto, Crema Giovanni, Grotto Francesco. Veneto 2: Cappato Marco, Villetti Roberto, Ainis Michele, Bacchi Antonio, Mellano Bruno. Emilia Romagna: Cappato Marco, Villetti Roberto, Piazza Angelo, Turci Lanfranco, Casali Wherter. Toscana: Cappato Marco, Villetti Roberto, Ciucchi Pierangelo, Turci Lanfranco, Mecacci Matteo. Lazio 1: Villetti Roberto, Capezzone Daniele, Antinucci Rapisardo. Lazio 2: Schietroma Gian Franco. Puglia: Capezzone Daniele, Villetti Roberto, DI Gioia Raffaele, Poretti Donatella. Campania 1: Villetti Roberto, Capezzone Daniele, D’Elia Sergio, Corace Fausto, Farina Maria Antonietta in Coscioni, Simeone Antonio. Campania 2: Capezzone Daniele, Villetti Roberto, Beltrandi Marco, Schietroma Gian Franco, Oliviero Gennaro, Capano Michele, Giordano Luigi, Minieri Michele. Calabria: Capezzone Daniele, Villetti Roberto, Mancini Giacomo, Pappaterra Domenico. Sicilia 1: Capezzone Daniele, Ainis Michele, Di Betta Emanuele, Corleo Donatella. Sicilia 2: Capezzone Daniele, Villetti Roberto,Gentile Raffaele, Barbalace Francesco, Scandura Mario. Sardegna: Villetti Roberto, Capezzone Daniele, Casula Emidio, De MOntis Michele, Pilia Agostino.

Verdi: 
Piemonte 1: Francescato Grazia. Lombardia 1: Lion Marco. Lombardia 2: Lion Marco, Monguzzi Carlo. Veneto 1: Zanella Luana. Trentino Alto Adige: Kury Cristina. Friuli Venezia Giulia: Francescato Grazia, Metz Alessandro. Emilia Romagna: Cento Pier Paolo. Toscana: Boco Stefano. Marche: Lion Marco, De Zulueta Owtram. Lazio 1: Bonelli Angelo. Puglia: Francescano Grazia, Lomelo Domenico. Campania 1: Francescato Grazia, Pellegrino Tommaso. Campania 2: Fundarò Massimo. Calabria: Boco Stefano, Francescano Grazia, Marrello Luigi, Suppa Raffaele. Sicilia 1: Fundarò Massimo, Micciché Calogero.

SENATO 

Forza Italia 
Piemonte: Piccioni Lorenzo, Picchetto Fratin Gilberto. Emilia Romagna: Guasti Vittorio. Toscana: Amato Pietro. Umbria: Asciutti Franco. Lazio: Burani Procaccini Maria. Campania: Marano Salvatore. Puglia: Lorusso Antonio. Calabria: Pittelli Giancarlo. Sardegna: Manunza Ignazio. 

Udc 
Piemonte: Eufemi Maurizio, Pepe Paolo. Lombardia: Maninetti Luigi, Santomauro Emilio. Emilia Romagna: Libè Mauro. Toscana: Poli Nedo Lorenzo. Umbria: Monacelli Sandra. Marche: Ciccanti Amedeo. Abruzzo: Di Stefano Enzo. Campania: Pionati Francesco. Puglia: Ruggeri Salvatore, Cera Angelo. Calabria: Trematerra Gino. Sardegna: Fantola Massimo. 

An 
Toscana: Marco Cellai. Abruzzo: De Angelis Marcello. 

Lega Nord 
Piemonte: Boldi Rossana Lidia. Emilia Romagna: Poliedri Massimo.

Democratici di sinistra 
Piemonte: Alberto Nigra. Lombardia: Giorgio Roilo. Umbria: Paolo Brutti. Abruzzo: Giovanni Lolli. Puglia: Donato Piglionica. Calabria: Antonio Novene. 

Margherita 
Lombardia: Paolo Rossi. Veneto: Anna Margherita Miotti. Liguria: Enrico Luigi Zanda, Egidio Banti. Toscana: Andrea Marcucci. Friuli: Cristiano Degano. Lazio: Domenico Fisichella, Enrico Luigi Zanda, Alessandro Battisti. Umbria: Paola Binetti. Abruzzo: Manola di Pasquale. Calabria: Franco Bruno. Sicilia: Matteo Graziano. 

Rifondazione 
Friuli: Roberto Antonaz. Abruzzo: Giuseppe Finuoli Di Lello. 

Udeur 
Campania: Tommaso Barbato. Calabria: Francesco Filippelli 

Insieme con l’Unione 
Lombardia: Gianpaolo Silvestri, Annunziata Augeri. Emilia: Sauro Turroni. Toscana: Manuela Palermi. Marche: Fernando Rossi
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