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COMUNICATO STAMPA

Elezioni dei consiglieri aggiunti nel Consiglio Comunale e nei Consigli dei Municipi di Roma

Aspettare stanca, che si adopera per la presenza paritaria nei luoghi decisionali, ha chiesto a Mariella Gramaglia, Assessore alle Pari Opportunità, alla Semplificazione e alla Comunicazione del Comune di Roma, che si assicuri la più ampia partecipazione delle cittadine e dei cittadini extracomunitari alle votazioni e, di conseguenza,  l’elezione di rappresentanti che possano portare il loro valido contributo di consiglieri aggiunti sia nel Consiglio comunale sia nei Consigli dei Municipi, favorendo  l’iscrizione alla lista elettorale di un ampio numero di  cittadine e cittadini extracomunitari  in possesso dei requisiti.

In attuazione anche dei principi contenuti nello Statuto comunale, considerato che una larga maggioranza del corpo elettorale è composto da donne, Aspettare stanca ha chiesto anche per i Municipi , come già previsto per il Consiglio comunale, una norma che assicuri l’elezione delle donne.

Aspettare stanca chiede, inoltre, che siano diffusi  i dati di genere  rispetto alla situazione attuale (eletti ed elette, iscritte e iscritti nelle liste, ecc) e che sia presa ogni iniziativa utile per raggiungere il maggior numero di potenziali elettrici e elettori, e candidate/i, per favorire una maggiore partecipazione delle donne tra le elettrici e le elette.
.    
Roma, 6 settembre  2006 
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