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Aspettare stanca,

Associazione di donne che si batte per più donne in politica, 

aderisce alla Giornata Mondiale contro la violenza sulle donne e alla Manifestazione nazionale che si svolgerà  a Roma, sabato 24 novembre,

per un futuro fatto di donne senza più paure

per un mondo di uguali,

 e chiede una legge in Italia contro la violenza.

aspettare stanca,  aspettare può far morire

Il Parlamento (ottantacinque per cento di uomini) rimanda a tempo indefinito, dopo i pareri di sei Commissioni e sedici passaggi in Commissione Giustizia della Camera,  l’approvazione del disegno di legge organico presentato dalla Ministra per i diritti e le pari opportunità.  Questa legge, tra l’altro, consentirebbe un intervento più organico, anche attraverso l’utilizzo del fondo dei  20 milioni di euro previsti nella  Finanziaria 2008  contro la violenza alle donne. 

La Commissione Giustizia della Camera (34 uomini e 11 donne) traccheggia: nonostante l’accordo minimale prima raggiunto, allunga i tempi per la discussione di  almeno  due norme ( quelle contro le molestie insistenti  e la discriminazione per l’orientamento sessuale). 

Domandiamo a tutte e a tutti:

Dobbiamo aspettare un Parlamento al cinquanta e cinquanta  e una democrazia paritaria,  per avere una legge che affronti il complesso problema della violenza?







PAGE  
1
www.aspettarestanca.it                                                         info@ aspettarestanca.it

